



# “村投公司”·“农宿协会”·“农民学院”

## 江西乡村振兴见闻之“兴”组织

新华社南昌1月19日电(记者陈春园、范帆)“村投公司”“农宿协会”“农民学院”……行走在江西广袤的农村大地,新组织、新机构如雨后春笋破土而出。

寒冬时节,江西省高安市上湖乡赤星村连片辣椒大棚里,辣椒鲜红人忙碌。54岁的老椒农王冬平正在采摘大棚辣椒,2021年他卖辣椒收入达10多万元。“以前家家户户分散种植大棚辣椒,棚子太小,要蹲在棚里做事。”村投公司来村里后,建起了辣椒产业园和现代化辣椒大棚,种辣椒有农技专家指导,卖辣椒有电商平台。”

王冬平口中的“村投公司”,是高安市近年来打造的一款富农“神器”。2019年,市里筹集5亿元资金成立了高安市村集体经济发展投资有限责任公司,采取村集体资产资源入股、市财政资金配股、收益分红的方式运营,探索村民致富和村集体经济经济发展新模式。

投资标准化养猪场、建辣椒产业园、试种巨型稻、发展乡村旅游……“村投公司”投身乡村振兴。上湖乡党委副书记黄鑫说,市“村投公司”在乡里设立了分公司,投资1.5亿元建成了第一期2000亩辣椒产业园,采取公司自种、椒农承包等多种经营模式,

让村集体和村民从传统产业中获得新收益。

2021年,市“村投公司”给上湖乡分红41万元,乡里征得村民同意后,又把分红资金转为股金加大投入,村民不但有卖辣椒、务工收入,还可以获得分红。

中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》提出,打造农村产业融合发展的平台载体,促进农业内部融合、延伸农业产业链、拓展农业多种功能、发展农业新型业态等多模式融合发展。如今,像“村投公司”这样的乡村“升级版”组织正在

江西各地涌现。

在江西靖安县中源乡三坪村,村民喻立新创办了第一家农家乐山庄,生意火爆,村民纷纷效仿。由于缺乏科学管理,农家乐价格和服务质量参差不齐,乡村旅游陷入“质低价高游客少”的恶性循环。在乡干部组织和引导下,当地40多名农家乐业主成立了中源乡农宿文化乡村旅游协会,通过“支部+协会+农户”的方式,把分散的业主组织起来。农宿协会成立后,通过举办免费业主培训班,传授旅游管理、烹饪技艺、营养搭配、客房整理等知识技能,大大提升乡村旅游

品质,让富民产业“起死回生”。

乡村振兴,关键在人。在江西丰城市“粮王”雷应国的公司办公楼内,不少粮农趁着农闲,纷纷来设在这里的“农民学院”培训点学习、请教农机操作知识。雷应国告诉记者,农民平时很少有整块时间接受系统的农业培训,当地政府采取流动培训的方式,把课堂搬到田间地头。目前,丰城市正在探索建立高素质农民培育工作长效机制,着力构筑集政策宣传、创业培训、项目开发、小额贷款、减免税款及跟踪扶持为一体的工作平台。

新华社北京1月20日电(樊曦、高一然)一年一度的春运已经开启,许多人带着积攒一年的思念从天南地北奔向家的方向。不过却有这么一群人,把思念埋在心间,用坚守诠释责任。

寒冬时节,记者来到中铁十五局江苏阜溧高速项目施工现场,气温虽低,工地上却洋溢着热情。建设者们倒班交替作业,24小时坚守一线,想的就是早日高质量完成工程建设项目。

一大早,项目负责人杨立就出现在了工地上,与技术人员研究施工方案。工作多年来,不分节假日奋斗在项目一线早已是他的常态。

由于工程桥梁比重大、高空作业多、生态保护要求高,项目从开工起就面临重重挑战。杨立带领员工克服项目沿线水塘河流众多、施工难度大和疫情防控等困难,科学抓好项目施工,让项目成为全线建设“标杆”。

“回不回家,年都在那里,通过视频也可以全家团聚,但工程不干就会停滞不前。项目能安全平稳完成,就是我的骄傲。”说到日益临近的新春佳节,杨立说,今年将是他在工地上度过的第7个春节。

伴随着春运大幕的拉开,国网句容市供电公司也开启了“春运保供电”模式。春运第一周,配电运行班长张健带领班组成员对当地高铁站、汽车站、地铁站等重要交通枢纽和高铁沿线供电线路开展多轮次巡视检查,全力保障安全可靠供电。

对于他来说,春运期间,“保电”举措比平常还要严格;对重点线路逐一检查,发现异常及时排查处理;全面加强设备红外测温监测,对过热设备做到“早发现,早处理”,排除设备隐患;做好应急抢修物资和车辆准备,24小时待命……

每天一到工作岗位,仔细翻看值班记录,了解线路运行情况,已经成为张健的习惯。每当遇到急难险重的检修任务,他也总是冲在最前面。“干工作,要干就要用心。我们守好岗位,大家就可以安心过年。”张健说。

千里之外,在江西境内赣深高铁龙南隧道,中国铁路南昌局集团公司赣州工务段的高铁桥梁工们也在忙碌着。

“今天我们组织对龙南隧道顶部危石进行全面排查。大家高空作业要戴好安全帽,安全带随时挂牢锁好……”工长张笑宇叮嘱着工友。

28岁的张笑宇2015年参加工作,先后在京九铁路、赣瑞龙铁路、赣深高铁从事路桥设备维修工作。

“扫山是技术活,不是光靠胆子大就行,还要掌握攀岩技巧和安全作业规范。”张笑宇说。今年春运,他将带领着8名“90后”在大山之间,在峭壁之上“搜山扫石”、排除隐患,确保赣深高铁安全运行。

岗位虽平凡,职责不平凡。在中国铁路成都局集团公司西昌机务段,黄红此也是平安春运背后的“守护人”。

作为探伤班组的工长,黄红此每天要带领工友们进行机车部件的探伤工作。清理机车部件表面,用超声波探伤仪进行扫查,观察波形是否有异常……探伤是机车检修过程中的重要一环,能够及时有效发现机车零部件缺陷、排查和处理安全隐患。

春运期间,机车检测任务更加繁重。“除了常规的检测外,临时性的工作也成倍增加,必须要做到随叫随到,还要保证探伤结果的高度准确。”黄红此说。

黄红此所在的探伤班组目前共有6人,其中5人是2012年以来陆续加入的年轻职工,是典型的青工班组。工作中,黄红此带领班组职工一丝不苟,认真作业。仅2021年,他就带领大家探测缺陷600多件,有效杜绝了机车“带病”出库。

过去4个春节,黄红此都在工作岗位上度过。今年,他又提前给车间打了春节不回家的报告。在他看来,用自己的认真和坚守,换来成千上万旅客平安回家过年,就是坚守的意义。

# 他们,用坚守诠释责任

# “乡村归雁”·“特聘村官”·“持证农民”

## 江西乡村振兴见闻之“兴”农人

新华社南昌1月20日电(记者范帆、陈春园)返乡11年后,姚慧峰让有机水稻成为家乡的一张闪亮名片。

因为厌倦了快节奏的都市生活,姚慧峰放弃年薪20万元的销售工作,回到老家江西省宜丰县新庄镇南垣村,开始种植有机水稻。

返乡之初,同村人不理解,家人也整日争吵,但是姚慧峰对有机农业信心十足。“随着生活水平提高,人们越来越注重食品安全,有机农产品前景广阔。”逐渐掌握有机种植技术后,他种出来的大米在市场上也卖出了好价格。

村民们也开始转变观念,纷纷要求跟着姚慧峰一起种。于是,他成立生态

种植合作社,注册了“稻香南垣”“姚社长”等商标,带领80余户农民流转1000多亩土地种植有机稻,2020年合作社年产值达到600万元,生态有机在南垣村已经成为深入人心的耕作理念。

乡村振兴,离不开见识广、理念新的人才。中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》提出,实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,推动乡村人才振兴,让各类人才在乡村大施所能、大展才华、大显身手。

在江西宜春市袁州区渥江镇上石村的田野上空,一架无人机飞过,今年33岁的“特聘村官”易金禹站在田埂上操纵手柄,远程巡查村里是否有人

焚烧秸秆。

为了改善农村基层干部队伍结构,2020年,宜春市专门出台“大学生专职村干部”计划,鼓励大学生回原籍村任职,着力培育一批懂农业、爱农村、爱农民的基层后备力量。

易金禹便是其中之一。他来到上石村任职后,将自己的业余爱好和工作相结合,利用无人机对秸秆禁烧等情况进行巡查,不仅提高农村基层的现代化治理水平,也为村干部队伍带来新的活力。

激活乡村人才振兴的“一池春水”,不仅要吸引有生力量作为增量资源,还要挖掘盘活存量资源,充分发挥

农村本土人才的引领作用。

在江西省南昌县幽兰镇,今年56岁的农民危小芳一直都是敢于“第一个吃螃蟹”的人。

15年前,当地村民大多以种植水稻为主,危小芳独自一人跑去浙江学习技术,回乡后靠种草莓发家致富,还带领周边农户一起发展草莓产业;这几年来,他发现市场上的蔬菜行情比较好,于是带头发展大棚蔬菜;去年他又外出考察,打算引进一种名为果冻橙的水果……

“我对种植技术比较在行,又经常去市场做调研,所以大伙都愿意跟着我干。”危小芳说,如今他又多了一个新的身份——中级农艺师。危小芳还

领到一本聘任证书,被他珍藏在房间的抽屉里。

“为了更好地发挥乡土专家的引领作用,南昌市从2021年开始对职业农民评聘职称,这些‘田秀才’会纳入乡土专家库,作为重点培养、扶持与服务的对象。”南昌市农业农村局四级调研员万云标表示,南昌目前已经为186名职业农民评聘职称,他们可以优先承担农业科技试验、示范、推广任务,并享受国家给予的良种、化肥、农药以及小额创业贷款等方面扶持。

“我们‘土专家’也可以像教授、工程师一样评职称,这是一种荣誉和认可。”危小芳说。



## 特色鱼干上市

◀ 1月19日,在山东省荣成市石岛管理区王连街道北桥头村,村民在晾晒鱼干,准备供应春节市场。这种鱼干是当地特色美食。

新华社记者 徐速绘摄

# 扫码报修·智能分析·无害利用

## 鲁中山区农村改厕后续管护有“讲究”

村改厕“三分建、七分管”,如何有效管护成为一些地方主管部门的头疼事。

据淄博市住房和城乡建设局副局长庞城介绍,淄博因地制宜、因村施策、分类推进,对粪液抽吸、运输、处理等各环节进行规范升级,建立农村改厕后续管护长效机制。目前,全市建立后续管护服务站109个,配备抽粪车217辆,基本实现管护服务全覆盖。

“村里每年发一张免费抽厕卡,上面有二维码和联系电话,扫描后输入家庭住址,24小时内就有专员负责免费来抽厕,抽完后可以对服务情况进行评价,镇上还会打电话回访。”淄博市临淄区朱台镇西单村村民文学刚说,厕所改造后,后续问题都能在网上解决,替老百姓省了不少事。

针对冬季山区气温低易结冰的问

题,记者在一些农户家看到,冲水桶外部包裹了一层“小棉袄”。基层住建局干部说,他们指导农户在冲水桶外部加装保温模具,这种由聚苯乙烯为原料制成的模具,抗压强度高,吸水率低,保温效果好。有些冲水桶还在内部使用绝缘加热棒主动加热,以应对极寒天气。

在沂源县,住建部门与瀚蓝(淄博)城市管理服务有限公司合作搭建了智慧管护平台,农户只需在手机上汇报维护或抽厕需求,平台自动安排和调度,抽粪车会第一时间上门服务。“每天哪些农户预约了抽厕,粪渣粪液到了哪些处理点,驾驶员是否操作规范等在平台上一目了然。”公司负责人司吉涛说,县镇村三级可通过线上平台对农户报抽报修、任务处置、粪污处理等全流程监督。

据介绍,智慧管护平台还可以智

能分析全县、镇、村及农户粪污抽取次数、维修部位及次数、车辆工作量、处理站处理量等统计数据,以提升后续服务水平。

对于收集的粪污,淄博依托辖区内的有机肥生产企业进行无害化利用。博山区种植猕猴桃近3万亩,是山东省最大的猕猴桃生产基地之一。全区农村改厕后续管护实行市场化运营,运营公司把粪污加工成有机肥,可供猕猴桃、小麦、红薯、玉米等多种农作物施用。

据博山区干部介绍,全区每年可资源化利用粪污10000立方米以上,既减少种植户的成本支出,又提升了农产品品质。如今,“博山猕猴桃,就是有点甜”的口号已经叫响山东省内外。

这样一个偏僻边远的辽宁东部小山村,年人均收入从种草药前的不过数千元,如今跃升到5万元以上,全村龙胆草种植在全国占有不小份额,所在乡镇被誉为“龙胆草之乡”,入选国家级农业产业强镇创建名单。

小山村里,究竟有怎样的致富密码?带着这个问题,跨过没过脚脖子的积雪,在村党支部书记季忠英带领下,记者来到59岁村民甘青霞的家。

“过去的一年挣了这个数。”甘青霞坐在自家炕沿,满脸红光,伸出2根手指头,乐呵呵地说:“20万元。这还是少的,有一年我最多卖了49万元。”

“别说几十万了,上百万现在都有堆。”坐在对面的季忠英快人快语,村民们增收喜上眉梢,她也乐在其中。

跑市场,在季忠英看来,是椽子沟村致富的一个“小秘诀”,早在2011年,时任村主任的季忠英就和几个村干部一起,到全国各大药材集散地调研,曾经7天跑了4个省,找客商、问销路、看市场,回村反复研究地力和气候条件,最终确定了种植龙胆草等中草药品种。

事非经过不知难,推广之路并非一帆风顺。龙胆草种植前期投入大,3年后才有收成,种起来除草是个难题,不如苞米好伺候,刚一开始,不少村民们听说要种都直摆手。

给钱给物,不如有个好支部。椽子沟村就有一个敢于带领村民闯市场、谋致富的党支部。在上级组织部门支持下,“村两委”班子成员挨家挨户做工作,本着自愿原则,号召村民种植,党员带头种植,推广技术。2014年,度过三年生长期的龙胆草喜获丰收,村民们眼见收益,逐渐扩大种植面积,如今已达1万亩。

现在,椽子沟村的许多农户已走出山沟,去外村、外省包地种植,与更多村民一起享受产业增值的红利。

“真想不到,10多年前那棵‘小草’,也能长成村民致富的‘参天大树’,季忠英说,新的一年,我们要继续把小药材做大做强。”